f’rotoko”: Gcfjérbtc Rosc

i}Fragcstc“ung:
Wie wird in einer Pflanze bzw. Blume Wasser befsrdert und wohin?

2..) ngothcsc:
Die Blume nimmt die [Farbe der T inte auf und transPor’cier’c sie weiter.

3.) Material: 2 kleine lila Patronen
Wasser
(Glas (Vase)
i weite Blume (Rose)

4'.) SlciLZC:

5) \/crsuc]—asc]urchmcﬁhrung und -~ aufbau:

Man nimmt die | inte aus zwei lila Patronen, gibt sie in ein (Glas
bzw. eine Vase und verdiinnt sie leicht mit \Nasser.

Danach stellt man die weiBe Blume, in meinen [Tall eine weibe
Rose, in ein G!as. Das G!as mit der Rose stellt man nun an einen

hellen warmen F]atz (niclﬁt in die direkte Sonne).

5.) Bcobachtung:
Nach ca. vier Stunden sicht man schon leichte Verénéerungen an

der Blumc‘ DerRand der Blutenblétter wurde leicht lila. Nach
zwolf Stunden sicht man, dass die Bliite schon fast ‘comPlett lila

gepérbt ist. Nach fast einem Tag ist die Rose komP]ett ge]c’érbt
und man sicht kleine Aderchen mit lila [Farbe.

6.)Vcrsucf15dcutung:

Die Hﬁpothese wurde bestétigt. Die B]ume hat die [Farbe der T inte
angenommen und weitcrtranspor’cier’c. Das bedeutet Folglich, dass die
Blume das Wasser mit der | inte durch ihre (Gefsre pumpt. Dabei wird
die Tinte, also der [Tarbstoff, in den (Gefspen abge!ager‘t, sodass sich
diese lila farben. Bei diesem Vorgang werden die Zellstrukturen bzw. die
(Gefabe sichtbar, wo sich die Tinte ablagert.




Gasblaschenproduktion von Wasserpest

*Frage-/Problemstellung:

Wie wirken sich verschiedene Wasserqualitdten (mit unterschiedlichen CO,-Gehalt) auf die
Sauerstoffabgabe von Wasserpest aus?

eHypothesen (Vermutungen):

1. Die Wasserpest, die sich in dem destillierten Wasser befindet, produziert mehr Gasbldschen als im
normalen Leitungswasser (Mineralwasser - weniger). Das vermuten 2 Schiiler.

2. Die Wasserpest, die sich in dem destillierten Wasser befindet, produziert weniger Gasblaschen als im
normalen Leitungswasser (Mineralwasser = mehr). Das glauben 23 Schiiler.

3. Die Gasblaschenbildung ist in allen drei Wasserqualitaten gleich. Das erwarten 4 Schiiler.

eVersuchsmaterial:
- eine Pflanze Wasserpest
- drei Reagenzglaser

- Wasser (destilliertes, Leitungs- und Mineralwasser)

- drei Buroklammern

eVersuchsaufbau:

1. Man schneidet sich drei gleich grol3e Stlicke von der Wasserpest ab.

2. Man klemmt um die Stiickchen der Wasserpest je eine Biiroklammer, um sie zu beschweren.

3. Man legt in jedes Reagenzglas ein Stiickchen Wasserpest.

4. Man fiillt das erste Reagenzglas mit destilliertem Wasser, das zweite mit Leitungswasser und das dritte

mit Mineralwasser.

eVersuchsskizze:

eVersuchsdurchfiihrung:

1. Man zahlt in finf Minuten die aufsteigenden
Gasbldschen in allen drei Reagenzgldsern und notiert sich
die Anzahl.

eVersuchsbeobachtung (Versuchsergebnis):

Die Wasserpest im destillierten Wasser gibt die wenigsten Blaschen ab. Die Wasserpest im Leitungswasser
gibt kaum mehr Blaschen als die Wasserpest im destillierten Wasser ab und die Wasserpest im
Mineralwasser gibt die meisten Gasblaschen ab.

Gasblaschen im destillierten Gasblaschen im Gasblaschen im
Wasser Leitungswasser Mineralwasser
0-2 3-20 51

eVersuchsdeutung:

Die Wasserpest im Mineralwasser bekommt mehr CO, als die anderen beiden Pflanzen und kann mehr
Sauerstoff produzieren. Je mehr CO2 die Pflanze erhalt, umso hoher ist die Fotosyntheserate.

eFehleranalyse:
Mogliche Fehlerquellen sind:

- ungenaues Zahlen,

- unterschiedliche Bldaschengrofle,

- nicht mehr zur Fotosynthese fahige Wasserpest,

- Verwechslung von Mineralwasserblaschen und Sauerstoffblaschen



Sauerstoffproduktion von Pflanzen bei verschiedenen
Wassertemperaturen

-Frage-/Problemstellung: Wie wirken sich verschiedenen Wassertemperaturen
(10°C-50°C) auf die Sauerstoffabgabe von Wasserpest
aus?

‘Hypothesen (Vermutungen):
1. Die Wasserpest, die sich im heifen Wasser befindet, produziert
keine Gasbldschen.
2. Die Wasserpest, die sich im kalten Wasser befindet, produziert
ebenfalls keine Gasbldschen.
3. Die Gasbldschenbildung ist bei allen Wassertemperaturen
gleich.

-Versuchsmaterial: - mehrere Zweige der ,Wasserpest”
- ein GefdB (man muss Bldaschenbildung von auBen
erkennen konnen! )

O - Eiswiirfel eﬁ/: ‘
- eine Uhr ~ ™ S
- heiBes Wasser Eelis

- Biroklammern
- Thermometer

‘Versuchsaufbau: 1. Wasser 8 cm hoch in ein Glas fiillen und mit Hilfe von heifem
und kaltem Wasser die folgenden Temperaturen [°C]
erreichen: 10; 15; 20; 25; 30; 35; 40; 45; 50.
2. Zweige (3 cm hoch) schief anschneiden.
3. In jedes GefadB einen Zweig stellen und mit Biiroklammer
beschweren.

‘Versuchsdurchfiihrung:

1. 1 Min. warten.

2. 2 Min. lang die Bldschen in den einzelnen
GefdBen zdhlen.

‘Versuchsskizze:

‘Versuchsbeobachtung (Versuchsergebnis):
Im 25°C-35°C warmen Wasser kann man

kah‘i heil am meisten Bldschen sehen, an den oberen und
| unteren Temperaturgrenzen des Experiments
sieht man nur wenig Bldschen (detaillierte Werte
siehe Tabelle + Diagramm).
‘Fehleranalyse: -Versuchsdeutung:
Mdogliche Fehlerquellen sind: Die Wasserpest betreibt
- Blaschen falsch gezdhlt optimal Fotosynthese bei
- falsche Temperatur 25°C-30°C.

- eine Wasserpest zweimal verwendet



Wasserpest-Versuch mit Licht

Fragestellung:

Hypothese:

Versuchsaufbau:

Versuchsmaterial:

Héngt die Abgabe von Sauerstoff bei der Wasserpest von der
Lichtintensitat ab?

Ich vermute, dass die Blaschenbildung an der Schnittstelle mit
starkerer Lichtintensitat zunimmt.

Als Erstes misst man eine Distanz von 0, 5, 10 bis15 Meter ab.
Auf einer Seite stellt man eine sehr helle Lampe auf. Auf der
anderen Seite stellt man ein Glas mit einem 3 cm langen
Wasserpeststangel auf.

-1 Glas

-4 x 3cm Wasserpest
-Malband

-eine starke Lampe
-(Dunkelheit)

Versuchsdurchfihrung: Man beobachtet 2 Minuten lang das Wasserglas mit dem Inhalt
der 3 cm langen Wasserpest. Die hellleuchtende Lampe steht
derweil 15 Meter von dem Glas entfernt. Dabei z&hlt man die
aufsteigenden Blaschen. Dieser Versuch wird mit verschiedenen
Lampenabstdnden zum Wasserpestglas wiederholt: mit 10 Meter,
5 Meter sowie 0 Meter Abstand.

Versuchsbeobachtung:

Abstand der Lampe zum Glas | Blaschenbildung
15 Meter 0
10 Meter 1
5 Meter 2
0 Meter 5

Versuchsergebnis:
(Versuchsdeutung)

Fehleranalyse:

Je ndher die Lampe an dem Gefall mit der Wasserpest steht (je
hoher die Lichtintensitét), desto mehr
Blaschen werden gebildet.

Die Wasserpest braucht Licht fiir die Photosynthese und damit fir
die Bildung von Sauerstoffblaschen.

- Versuch nicht bei wechselnden Lichtverhéltnissen durchgefihrt
- O, Blaschen falsch gezéhit
- Wasserpest schon zu lange im Glas



Anzahl der Blaschen / min

Blaschenbildung in 2 min. bei unterschiedlichen
Wassertemperaturen

40
35
30
25
20
15
10

20
15
10 ¢

Temperatur in C°






